

«Чередование различных по регистру голосов при исполнении монодии в XVI–XVII веках, – отмечает белорусская искусствовед Тамара Лихач, – было стандартной исполнительской практикой, которая варьировалась в зависимости от местных традиций. Разнотембровая интерпретация песнопений не была строго фиксированной и отражала местные певческие традиции» [13].

Литература

1. [Ирмологион нотолинейный, 1620 и 50 гг. XVII ст.] // Нацыянальная бібліятэка Беларусі (Мінск). – 091/283к. – 271 л.
2. [Ирмологион нотолинейный, 1598–1601 гг.] // Цэнтральная Научова бібліотека НАН Украіны (Київ). – Фонд I, 5391. – 576 л.
3. [Ирмологион нотолинейный, 1649 г.] // Цэнтральная Научова бібліотека НАН Украіны (Київ). – Фонд I, 3367. – 413 л.
4. [Ирмологион нотолинейный, 1669 г.] // Нацыянальная бібліятэка Беларусі (Мінск). – 091/316. – 382 л.
5. [Ирмологион нотолинейный, 2-ая палова XVII ст.] // Lietuvos mokslų akademijos biblioteka (Vilnius). – F19–122. – 300 л.
6. [Ирмологион нотолинейный, 2-ая чвэрць XVII ст.] // Нацыянальная бібліятэка Беларусі (Мінск). – 091/309. – 346 л.
7. [Ирмологион нотолинейный, 3-я четвeрть XVII ст.] // Lietuvos mokslų akademijos biblioteka (Vilnius). – F19–117. – 333 л.
8. [Ирмологион нотолинейный, 3-я четвeрть XVII ст.] // Нацыянальная бібліятэка Беларусі (Мінск). – 091/148. – 349 л.
9. Смыкоўская, І. Супрасльскі цыкл 15 антыфонаў Службы пакутаў Госпада нашага Ісуса Хрыста па ірмалой 1598–1601 г. / І.І. Смыкоўская // Навук. працы / Беларус. дзярж. акад. музыкі. – Мінск, 2005. – Вып. 8 : Старонкі гісторыі беларускай музыкі. – С. 44–73. – (Сер. 1, Беларуская музычная культура).
10. Смыкоўская, І. Цыкл 15 антыфонаў службы Святых Страсцей Госпада нашага Ісуса Хрыста па Жыровіцкім ірмалой 1649 г. / І.І. Смыкоўская // Весн. Віцеб. дзярж. ун-та. – 2005. – № 1 (35). – С. 30–33.
11. Смыкоўская, І. Антыфоны службы “Святых Страстей Господа нашего Иисуса Христа” па Ірмалой трэцяй чвэрці XVII стагоддзя са Свята-Троіцкага Маркава манастыра / І.І. Смыкоўская // Учен. зап. / Витеб. гос. ун-т. – 2006. – Т. 5. – С. 170–182.
12. Смыкоўская, І. Творчае развіццё манадыйнай знаменнай традыцыі ў Супрасльскім ноталінейным ірмалой 1598–1601 гадоў / І.І. Смыкоўская // Весн. Віцеб. дзярж. ун-та. – 2009. – № 1 (50) – С. 103–108.
13. Ліхач, Т. Асаблівасці выканальніцкай інтэрпрэтацыі манадыіных спеваў у лустэрку беларускіх ноталінейных ірмалагіёнаў XVII стагоддзя. – Мінск, 2009 [в печати].

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА РАБОТНИКОВ НА ТРАНСПОРТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ БССР В 1943-1949 ГГ.

Р.В. Тимофеев

В истории Беларуси вопросы социального плана занимают важное место, но степень их изученности недостаточна. Если же говорить об истории транспорта республики, то здесь ещё больше неизвестного для исследователей. Среди него выделяются проблемы обеспечения отдыха его работников. В первое послевоенное пятилетие организации отдыха автотранспортников препятствовала неразвита материальная база. Чтобы её расширить использовались все предоставленные возможности, в том числе и постановление Совета Министров СССР о распространении на коммунальные и автотранспортные предприятия и хозяйства своего же решения от 5 декабря 1946 г. «О фонде директора промышленных предприятий». По этому постановлению из него выделялись средства на социально-культурные нужды.

Организовать надлежащий отдых для работников было сложной задачей. Этому могла препятствовать несобранность в деятельности как профсоюзных, так и партийных организаций, например, в крупной Гродненской автотранспортной конторе в 1947 г. [1, лл. 51, 53]. На невысоком уровне находилась профсоюзная работа в 1948 - 49 гг. в Минской конторе № 1, где не было чёткого контроля за расходованием имевшихся средств [2, л. 90]. Несколько лучше дело обстояло в Управлении министерства автомобильного транспорта БССР, в котором за период с ноября 1947 г. по ноябрь 1948 г. усилиями месткома регулярно выделялись путёвки в санатории, дома

отдыха и пионерские лагеря. В рамках добровольного общества содействия армии (в будущем ДОСААФ) в Управлении министерства автомобильного транспорта БССР как одно из направлений в организации отдыха работников проводились в 1947 г. спортивные состязания. В целях их расширения III Республиканская конференция и II съезд профсоюза рабочих автотранспорта в 1949 г. предложили меры по развитию среди автотранспортников физкультуры и спорта с помощью ДСО «Труд» [3, лл. 7, 8, 83, 90].

Вопросы организации отдыха речников стали решаться с момента освобождения первых районов республики. Так, в январе 1944 г. в отдел транспорта и связи ЦК КП(б)Б пришла информация об успешном праздновании Нового года в Гомеле [4, л. 52 об.]. В послевоенное время на речников республики продолжало распространяться Положение о рабочем времени и отдыхе работников водного транспорта, утверждённое ВЦСПС и Наркомводом ещё 8 сентября 1934 г. [5, л. 144]. Ситуация с организацией отдыха улучшалась медленно. В марте 1946 г. профсоюзная конференция речников Верхне-Днепровского пароходства отметила слабую работу библиотек и недостатки в культурно-просветительной работе, что в итоге препятствовало осуществлению тех или иных форм организации свободного времени работников [6, с. 2]. Определённый выход был найден в организации летом 1946 г. плавучих санаториев и домов отдыха, как наиболее доступных речникам. Всё это позволило за 1946 г. увеличить количество речников пароходства, посетивших санатории и дома отдыха, в 1,5 раза по сравнению с 1945 г. [7, с. 2]. Но, по информации IX Пленума ЦК профсоюза рабочих речного транспорта в 1946 г. до конца израсходовать отпущенные на оздоровление средства речникам не удалось [8, с. 1].

В 1948 г. осталась негативная практика стихийного получения путёвок в санатории и дома отдыха работниками Верхне-Днепровского пароходства, когда они приходили с опозданием. Тем не менее, за год в управлении пароходства было распределено 71 путёвка в дома отдыха, 30 в санатории и курорты [9, с. 2]. Всего по Днепру-Двинскому бассейну за 2-ю половину 1947 г. и весь 1948 г. было выдано 391 путёвка для санаторно-курортного лечения и 591 в дома отдыха [10, с. 2]. Этого было мало, так как коллектив речников бассейна в целом насчитывал многие тысячи работников. О сложностях в организации отдыха говорило и постановление Совета Министров СССР от 9 марта 1949 г. «О неправильном расходовании министерства речного флота средств на содержание плавучих домов отдыха, пионерлагерей, санаториев и агитсудов». Такое решение позволило обеспечивать наибольшее число работников отдыха при минимальных затратах.

Была недостаточной и культурно-массовая работа, что препятствовало организации повседневного отдыха. Вначале главной причиной было разрушение объектов культуры речников, например их клуба в Гомеле, что выявило освобождение города в ноябре 1943 г. [11, л. 11]. В сентябре 1944 г. Днепру-Двинское военно-восстановительное управление (ДДВВУ), размещавшееся в Гомеле, в качестве клуба использовало только столовую [12, л. 289]. Положительное и негативное в организации отдыха проявлялось одновременно. Одной из первых была организована в марте 1944 г. художественная самодеятельность при комсомольской организации ДДВВУ, стал работать клуб Гомельского судоремонтного завода [13, лл. 102, 107]. В марте 1945 г. по реке Сож была пущена плавучая культбаза, в первую очередь для проведения агитационной работы. ДДВВУ в ноябре 1944 г. использовало свой собственный духовой оркестр для проведения общегородских культурных мероприятий в Гомеле [12, лл. 46, 286]. Для культурного обслуживания плавающего состава в Витебске в марте 1947 г. была организована культбаза. Но в ряде мест на судах и к концу 1940-х гг. отсутствовали библиотечки и не работали радиоприёмники, что затрудняло организацию повседневного отдыха. Самые обширные мероприятия по организации отдыха были связаны с проведением общесоюзных компаний.

Таким образом, предложенный материал на многочисленных конкретных примерах, в многом впервые опубликованных, показал основные формы, методы, трудности организации повседневного и отпускного отдыха для работников автомобильного и речного транспорта республики.

Литература

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). - Ф. 873. - Оп. 2. - Д. 1 - Б. - ЛЛ. 51, 53.
2. НАРБ. - Ф. 1005. - Оп. 3. - Д. 4. - Л. 90.
3. НАРБ. - Ф. 873. - Оп. 2. - Д. 4. - ЛЛ. 7, 8, 83, 90.
4. НАРБ. - Ф. 4 П. - Оп. 18. - Д. 37. - Л. 52 об.
5. НАРБ. - Ф. 1006. - Оп. 1. - Д. 11. - Л. 144.
6. Бассейновая конференция профсоюза речников // Речник Белоруссии. - 1946. - 13 марта. - С. 2.
7. Санатории и дома отдыха // Речник Белоруссии. - 1947. - 29 января. - С. 2.
8. Профсоюзную работу - на уровень новых задач // Речник Белоруссии. - 1946. - 28 декабря. - С. 1.
9. Аграновская, А. Шире привлекать актив к профсоюзной работе // Аграновская, А. // Речник Белоруссии. - 1948. - 25 декабря. - С. 2.

10. Добромудров, С. Профсоюзную работу - на уровень новых задач // Добромудров, С. // Речник Белоруссии. - 1949. - 15 января. - С. 2.
11. НАРБ. - Ф. 4 П. - Оп. 18. - Д. 32. - Л. 11.
12. НАРБ. - Ф. 4 П. - Оп. 18. - Д. 40. - Л. 289.
13. НАРБ. - Ф. 4 П. - Оп. 18. - Д. 39. - ЛЛ. 102, 107.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИОРИТЕТНЫХ ОБЛАСТНЫХ ПРОГРАММ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Л.Ф. Трацевская

Достижение устойчивого развития Витебской области осуществляется через разработку и реализацию ряда мероприятий, носящих комплексный, программный характер и обеспечивающих разрешение наиболее важных социально-экономических проблем. Такими приоритетами для области являются продовольствие, жилье и здравоохранение.

Продовольствие. Главным его источником в регионе выступает агропромышленный комплекс (АПК), где в 2008 г. объем валовой продукции, произведенной всеми категориями хозяйств, вырос по сравнению с 2007 г. на 6,5%. Объем продукции животноводства увеличился на 7,7%, объем продукции растениеводства – на 5,5%.

Кроме того, возросло производство основных видов сельскохозяйственной продукции на душу населения: зерна – на 15,4%, овощей – на 3%, плодов и ягод – на 25%, мяса (в убойном весе) – на 6,8%, молока – на 7,5%, яиц – на 9,8%.

Рост производства основных видов сельскохозяйственной продукции позволил в достаточной мере обеспечить предприятия перерабатывающей отрасли АПК необходимым сырьем, в результате чего продовольственных потребительских товаров в 2008 году произведено на 19,7% больше, чем в предыдущем. Увеличение производства наблюдалось по таким важнейшим видам продовольствия, как сыры, масло животное, колбасные изделия, мука, крупа, кондитерские изделия, масло растительное.

Возросли поставки продовольствия на областной потребительский рынок. Здесь в 2008 г. реализовано товаров на сумму 2492,7 млрд. руб., что на 14,9% больше уровня 2007 г. В общем товарообороте доля продовольственной продукции составила 62%. Увеличились продажи мяса и мясопродуктов, рыбы и рыбопродуктов, молока, яиц, овощей и фруктов.

Расширялась и производственно-техническая база региональной продовольственной программы: в 2008 г. за счет строительства новых и реконструкции действующих предприятий введены в действие производственные мощности по изготовлению хлебобулочных изделий (на 4,2 тонны в сутки), сыров твердых (на 2 тонны в смену), рапсового масла (на 149,7 тонны в сутки).

Жилье. В 2008 г. строительными организациями Витебской области введено в действие жилых домов общей площадью 507,7 тыс. кв. м против 463 тыс. кв. м в 2007 г. Среди источников финансирования строительства жилья преобладали кредиты банков (56,2%) и собственные средства населения (31,7%).

Ввод в действие жилья на 1000 человек населения увеличился по сравнению с предыдущим годом на 10,5%. Среди построенного жилья преобладало оформленное в частную собственность: оно составило 59,3% (в 2007 г. – 57,5%).

Дальнейшему улучшению жилищных условий населения Витебской области будет способствовать реализация мероприятий научно-технического обеспечения строительства жилья. Среди них можно выделить производство теплосберегающих стеновых панелей и оконных блоков с тройным остеклением полной заводской готовности, изготовление энергосберегающих кровельных материалов, улучшение качества и повышение холодостойкости кирпича, выпускаемого региональными предприятиями по изготовлению строительных материалов.

Здравоохранение. В Витебской области разработана и осуществляется целевая комплексная программа «Здоровье», особое место в которой уделено мероприятиям по снижению заболеваемости, инвалидности и смертности от болезней системы органов кровообращения. В результате возросло число взятых на диспансерный учет по гипертонической болезни, во врачебную практику внедрено прогнозирование и профилактика инфаркта миокарда и инсультов. Кроме того, данной программой предусмотрено приоритетное проведение мероприятий по охране материнства и детства. Проводимая в этом направлении работа позволила в 2008 г. снизить младенческую смертность до 4,4 смертей на 1000 новорожденных против 4,7 в 2007 г. Особое внимание уделено такому важнейшему направлению, как диагностика различных патологий у детей. Для этого на базе регионального диагностического центра действует медико-генетическая лаборатория, позво-